Lucerne University of
Applied Sciences and Arts

HOCHSCHULE
LUZERN

Technik & Architektur

Programmieren 1

Test 1, HS 2008/09

R. Diehl, H. Diethelm, M. Klaper, P. Sollberger, Version 3.2

Name: GWC\NVM Vorname: h\l/‘OUUxC!? _C

(Bitte mit Druckbuchstaben schreiben)

Rahmenbedingungen:

1. Zeit: 90 Minuten

2. Im Test kdnnen maximal 90 Punkte erreicht werden. Jeder Aufgabe ist eine maximal erreichbare
Punktezahl zugeordnet.

3. Schreiben Sie Thren Namen und Vornamen auf dieses Blatt. Blatter ohne Namensangabe werden
nicht bewertet.

4. Es handelt sich um einen schriftlichen Test ohne Einsatz des Computers oder elektronischer
Hilfsmittel. Sie diirfen keine Unterlagen verwenden.

5. Sollte die Aufgabenstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen. Fiihren
Sie diese in der Losung auf.

6. Schreiben Sie méglichst verstindlich und gut leserlich. Missverstindliche Losungen werden nicht
beriicksichtigt.

7. Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Thre Lésung.

Fir die Korrektur (nicht ausfiillen!)
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Aufgabe 1: Begriffe (5 Punkte) g\

Nachfolgend finden Sie den Code der Javaklassen Kanal und Telefon.
Markieren Sie in diesem Code fiir jeden der folgenden Begriffe ein Beispiel.
Schreiben Sie neben die Markierung die Nummer, die der Begriff in der folgenden Auflistung hat.

1. aktueller Parameter

,2. formaler Parameter

2. lokale Variable

/4( Konstruktor

&. Accessor

6. Mutator

77 Riickgabewert (nicht den Typ sondern den effektiven Wert, der zuriickgegeben wird)
A&, Methodenblock

ﬁ/. Signatur

X0. Attribut

public class Kanal

{

private int nummer; @l/

private boolean status = false;
) v
public Kanal (int nr)
{
nummer = nr;
}
v
public void oceffnen|()
{
status = true;
 }
public void schliessen()
{
status = false;
}
f- @
public boolean istKanalOffen ()
return status;
}
¥
@ public int gibNummer ()
{
return nummer;
¢
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public class Telefon
{
private int anzahlVerbindungen;
private Kanal kanal;
v/
(j)public Telefon(Kanal kanal)
{
aligie nummer;f®°/
anzahlVerbindungen = 0;
nummer = kanal.gibNummer () ;
kanal = new Kanal (nummer) ;

{

kanal .ceffnen() ;
!

/ public void waehlen ()

public void verbinden()

{
if (kanal.istKanalOffen()) {
anzahlVerbindungen++;
kanal.schliessen () ;

public int abrechnen ()

{
}

return anzahlVerbindungen;
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Aufgabe 2: Ausdriicke (12 Punkte)

Hochschule Luzern
Technik & Architektur

141

In der folgenden Tabelle sind Ausdriicke angegeben. Bestimmen Sie fiir jeden Ausdruck

a. den Wert sowie
b. den Datentyp des Wertes.

Schreiben Sie hin, falls der Ausdruck vom Compiler nicht akzeptiert wird!

Gegeben sind die folgenden Variablen-Deklarationen:

V‘l chh, ! @

int a = 2;
int e 4y
float ¢ = 10e-1; A0« = A.0of . . \
float d = 2.0; =12 Z.0F Wore \Wex Loveeled! 1.0 8% f’/\«oub\e}buchf‘ f(e:o,%'.
boolean isCold = true;
boolean isWinter = false;
Java Code Wert Datentyp
b +a*xDb-2 A0 'W\’\
b % a O ‘IV\\\
b/ a+ 1.0f W {(oo“\
ol (1 » ) i PR )
b/ (a+ 1) 7 37/ 240 A wf
(8 ik a 10 .
b/ (a+ 1.0) A 33333 daouble
e U)o+ (';/:"/,Lt> = 7 473 P
(31 / b) + (31 % b) A0 ud
(Ao ) =2
{int) (10.0 * b) - a 1% pud
Acue folw
isCold && !isWinter diue hooleaw
‘ A z |
I{(c < d) && isCold && isWinter) Lt b amleoan
‘ { Gcpe) Trec {olga
3 N (A1 C
80 J (a *Db) J (inmg} (e = 1) . —_.\>‘\“S(O__f_(%—r-— - e
Qo/ (T ) /) A-A <= Qo/alo =Y nlelnk ex oLt éﬂvﬁﬁﬂ:rp@&*ﬁ
|
(float) (d + 1.5) 4 {\0@%
(',“u{\ W dvwe) Whqu‘ gyvoy: T
((true @ isCold) || !isWinter) T booleaw
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Aufgabe 3: Casting (4 Punkte) 1 t5
Gegeben sind die folgenden Variablen-Deklarationen:

int ‘count = 233

long range = 188000;
float value = 13.4f;
double total = 1234.5; ~ Ood
IMPLIZO = D> R Dcdylj = c{]R = \/‘[D

a) Geben Sie unter Verwendung der Variablen ein Beispiel fiir ein implizites Casting an. (1 Punkt)
value = ((‘\oo&-\) (O(/\U\\' : rawge. = ol :

+CJ\ = V(}»\.L\,Q
NPII2J(5‘ 4 QT}\\;
1 b) Geben Sie unter Verwendung der Variablen ein Beispiel fiir ein exphzntes Casting an. (1 Punkt)

T = C\\‘\*') W\‘s&

\auoje, = m«;) cotmt;
wanohiyes Cashing, gorchteh auch aulosahisch dh. iupliz .

1 ¢) Wird eine Gleitkommazahl an eine Variable eines ganzzahligen Datentyps angepasst, so werden bzw.
wird: (1 Punkt)

die Zahl aufgerundet
die Zahl abgerundet
die Nachkommastellen abgeschnitten

der Dezimalpunkt nach rechts verschoben

Oo0omOoa0o

die Umwandlung in einen String vorgenommen

"fq d) Bezeichnen Sie alle zuldssigen impliziten Castings mit einem Kreuz: (1 Punkt)

Hinweis: typel - type2 bedeutet implizites Casting von typel nach type2

AGb Fuit
O char - byte
i3] char - double
s} long - float
O doggﬁllé - i lgz:—‘;g
& float - double
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Aufgabe 4:

Hochschule Luzern
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Bedingungen und Selektion mit if (12 Punkte) 7,9

’["h a) Vervollstandigen Sie die Tabelle bzw. geben Sie an, was fiir Riickgabewerte die logische Operation
liefert: (2 Punkte)

public boolean logOp (boolean inl, boolean in2)
{
return ! (inl && in2);
}
= Palse
inl in2 Riickgabewert {ase AND {-owo—
true true ( olse v
true false tiue v
false true dtue v
false false {o\se P—

b) Vervollstindigen Sie unten die Tabelle bzw. geben Sie an, was fiir Rickgabewerte

9

etSpecial () liefert: (3 Punkte)

public int getSpecial (int a, int b,
{
int special;
if ((a > b) && (a < c)) |
special = a;
} else { i
if (!(b <= a) && (b < ¢)) {
special = b;
} else {
special = c¢;
}
}
return special;
}
a b c Riickgabewert
1 2 3 7
10 10 20 20
-5 5 0 O
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/( c¢) Vervollstindigen Sie nachfolgenden Methodenrumpf, so dass die Methode fiir gerade Zahlen t rue
zuriickliefert: (2 Punkte)

public boolean isEven (int number)
{ beden seturnvalue = {olse;

‘]‘ (r\uw\b@v o Z)._.OO) ohne Verfecl wit 0 ,JH'S aicht!
¢

rclastnvolue = true

b

{chorn  tekocnvalue

). d) Leider resultiert beim Kompilieren der Methode nextHundred () eine Fehlermeldung. Korrigieren
Sie den Fehler unmissverstindlich direkt im Code. (2 Punkte)

public int nextHundred(int a, int b)

{

int next; /iuuext =0; MEXPLIRIT EF (IEREN! anich? yoleendiy.

int deltaA = 100 - a;
int deltaB = 100 - b;
if (deltahd < 0) {

deltahA = -1 * deltal;
}
if (deltaB < 0) {
deltaB = -1 * deltaB;
} >: — P (
if (deltagi:;'deltaB) {
next = a;
}
else ({
next = b;
}

J

return next; It \ "
\/' System.out.println("result is " + next); / coede urde ne awcgzfuld

4 e) Obige Methode sollte den Wert von a oder von b zuriickliefern, d.h. jener, welcher niher bei 100
liegt. Leider arbeitet die Methode nicht korrekt. Korrigieren Sie diesen Fehler (semantischer Fehler)
ebenfalls unmissverstandlich direkt im Code. (3 Punkte)

Fehler enbeicts, aher Rlscht asvighedt
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}

Aufgabe 5: Selektion mit if (5 Punkte)

Gegeben ist eine Klasse Konto mit zwel Attributen:

// aktueller Kontostand
private int kontostand;

// Rngabe, um welchen Betrag man das Konto iiberziehen darf (positiver Wert)
private int kredit;

Damit eine Abbuchung ohne Riicksprache vorgenommen werden kann, gelten folgende Bedingungen:

Abbuchungsbetrag Bedingung fiir sofortige Ausfithrung
> 1000 Es verbleiben nach Ausfithrung mindestens 200 Fr. auf dem Konto.
sonst Das Konto wird max. mit dem Betrag kredit iiberzogen.

Vervollstandige Sie die Methode abbuchungOXK () der Klasse Konto, die basierend auf dem
abzubuchenden Betrag (Parameter) und den Attributen kontostand und kredit iiberpriift, ob die
Abbuchung direkt erfolgen kann (Riickgabewert true) oder eine Riicksprache erforderlich ist
(Rickgabewert false).

public boolean abbuchungOK(int wvalue)

{

boolean abbuchen = false;
if (value > 1000) { wd. y

U; ((‘\(O\A\t‘aﬁ\awo\ - V(}'\\lﬂj >= ?Oﬂj

5
L

abbuchem = tiwe ¢ 0.§
}VW
Alobuchensalse ; v 5.
}
else {
.‘-’:ﬁﬂ/@u((‘,glgm.d — ".'C‘lr'("}'): (\’(‘(’(Ll > _./{)) 7 4. g_
\ . . 0- -
arbpcaen = tue; v S
else
-f "'."~\‘:IL"JLE MU T CCI"Q(":‘ v e, >
}
T’C{LLFV\ o\b\oULcJ/(&w\/-




Hochschule Luzern
PRG1: Test 1 Technik & Architektur

HS 2008/09
Seite 9/17

5

Gegeben ist die Klasse MyDate. Sie ist keine normale Datumsklasse, denn ein Objekt dieser Klasse
erzahlt nur etwas iiber das laufende Jahr. Leider scheint der Programmierer oder die Programmiererin
nicht korrekt gearbeitet zu haben. Denn mit dem Code:

Aufgabe 6: Selektion mit switch (7 Punkte)

MyDate date = new MyDate(2008,10,28);
date.tellMe();

erhélt man folgende komische Ausgabe:

Date: 2§.10.2008

30 days are gone.

It's error season time.
328 days until Xmas.

Der Programmcode ist syntaktisch korrekt. Der Compiler liefert keine Fehlermeldung. Mit dem
Programmablauf (Semantik) scheint also etwas nicht in Ordnung. Finden Sie die semantischen Fehler
und korrigieren Sie diese, so dass fiir jedes Datum eines Jahres die Angaben richtig ausgegeben werden.

Schaltjahre miissen nicht beriicksichtigt werden.

public class MyDate
{
private int year = 0;
private int month = 0;
private int day = 0;

public MyDate(int aYear, int aMonth, int aDay)
{

yvear = aYear;

menth = aMonth;

day = aDay;

private String getSeason|()
{ Moullh v
switch (year) |
case 1: case 2: (‘Q.%f(z-' /
return "winter";
case 3: case 4: case 5:
return "spring";
case 6: case 7: case 8:
return "sommer";
case 9: case 10: case 11:
return "autumn' ;

}

return "error season';
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private int countDaysOfYear ()

{

int numberOfDays = 0;

switch (month) v 2
case 12: numberOfDays +=334;’ break;
case 11: numberOfDays +=1849 ;" break;
case 10: numberOfDays +=739/ break;
case 9: numberOfDays +=733%; break;
case 8 numberOfDays +=034Y break;
case 7: numberOfDays +=/484; break;
case 6 numberOfDays +=/481; break;
case 5: numberOfDays +=430f break;
case 4: numberOfDays += @@f break;
case 3 numberOfDays += B8Y break;
case 2 numberOfDays += 31; break;
case 1 numberOfDays += 0; erGk ;f
default: System.out.println("error date");

}

return

public void tellMe ()

{

numberOfDays-ﬂ-do\y-—-/‘f/‘ v 1

System.out.println("Date: "+day+"."+month+"."+year);
System.out.println(countDaysOfYear ()+" days are gone.");
System.out.println("It's "+getSeason()+" time.");
System.ocut.println(358-countDaysOfYear()+" days until Xmas.");
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Aufgabe 7: Implementation einer Klasse (16 Punkte) A Z S’ﬁn

Hinweis: Bei der Korrektur dieser Aufgabe werden auch die Syntax und das Beachten der
Programmierrichtlinien (Namensgebung, Klammernsetzung, Einriickung) bewertet. (2 Punkte)

Implementieren Sie wie folgt schrittweise eine Klasse Bankkonto:

a)
A

b)

i P

AXS D

Klassenkopf (1 Punkt)
public class Saulckounto

{
]

Instanzvariablen: (2 Punkte)

- Kontonummer (als ganze Zahl)

- Name des Konteninhabers (als Zeichenkette)

- Saldo (als Gleitkommazahl)

- Kreditlimite (als Gleitkommazahl)

- Zinssatz in Prozent (als Gleitkommazahl)
\Ofiuq‘ < wl shoce N M)MLQA‘,

P{‘\‘v wte  Ske \LV\Q| S\NC\_'{’@HO\CXU z
privot & dloub®  sive Value
privat e double suare (lwmil -
privete fleak  share 2ius;’

Einen Konstruktor mit 2 Parametern zum Initialisieren der Kontonummer und des Namens.
Saldo und Kreditlimite werden auf Null gesetzt; der Zinssatz auf 3%. (2 Punkte)

Foblie Boulckouro (ind eNuwber, sn'w% s\Woldes)

3\«CQCCNuwb2r': sNuwbet i
smave Ualdes = s \teldes;
shareVolue = 0.0/'

More Lluny = 0.0

Shore 2ing = _O\C'j’g}/f SQF 3

2
S

Einen Konstruktor mit 3 Parametern zum Initialisieren der Kontonummer, des Namens und des
Anfangssaldos. Die Kreditlimite wird auf Null gesetzt; der Zinssatz auf 3%. (2 Punkte)

Publtc Voularoubo (‘wi- SMU“"L@‘, 5%‘-’\‘; sHold Ly , dodble s\Jo\ue>
f S\f\O\iGNU\w brg = S}\\Clu her ;
Swoxe Helder = s
Share Volue = ¢
shoe Ll it = 0,0 ;
Swoxe 2ius = O

Wetadar

\Ig!{\f‘ *
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e) Eine Accessor-Methode fiir den Namen des Konteninhabers. (1 Punkt)

4 ?u\)\‘\( g"\ i\\w\ 32;& S‘M\Q(’C \"‘(“"\C.‘} ex ( \
<

T(,,kurv\ s\oce HDUU,’

3

Eine Mutator Methode zum Festlegen des Zinssatzes. Achtung, ein negativer Zinssatz soll
g
% ignoriert werden! (2 Punkte)

poblic Ve ek Swoce 2w e CLloak mem?"wi?
¢
\Q( NS \we 7= 0,0%‘)

f
ghoce T\ns = e us £ mg J

3

g) Eine Methode print (), welche sinngemiss folgende Konsolen-Ausgabe macht: (2 Punkte)
2 Konto-Nr.: 12345

Saldo: CHF 1007.45

Zins: 3.0% . .

Tg)uko\‘\c ol Peind ()

Syste—.oud priwtlu (" Kowde-Nr: "4 shace Nuwber)-

W B /
Syglw.qw : (Pr\w&\v\ ("Seldo: (H ™ 57 o S— (slhose Volue, 3)) ;
Systen. oot . l’:r‘m\\v\ (" s e HaMoxe 20us % 400 )4 " % u) . /
! /
3
Die Klasse Bankkonto anwenden:

A.7¢ h) Deklarieren Sie eine lokale Variable konto vom Klassentyp Bankkonto. Erzeugen Sie ein
Bankkonto mit einem Anfangssaldo von Fr. 1000.-. und weisen Sie dieses der Variablen zu.
Setzen Sie den Zinssatz auf 4 % und rufen Sie die Methode print () auf. (2 Punkte)

-
\ <

Londouts Wends = new gauhkou\o(/[z\gaé/“ﬂd@v«a& (a\lileer" /(OOC).O);
Loutowsetdloce 2hus (6,04

>
o

}/Cm tes Pr‘l,t,\% ()/.
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Aufgabe 8: Objekt- und Klassendiagramme (10 Punkte)

Gegeben ist folgendes Objektdiagramm:

: Motor

PS 140

mein Auto:Auto

motor : Achse

hinterachse rRad

vorderachse IRad

nummer

: Achse

rRad

IRad

Hochschule Luzern
Technik & Architektur
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a) Welche der folgenden sechs Antworten ist richtig? (6 Punkte)
Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind. Fiir jedes richtige Kreuz erhalten Sie einen
Pluspunkt; fiir jedes falsche gibt's einen Minuspunkt! Insgesamt bekommen Sie aber mindestens Null
Punkte fiir diese Aufgabe.

1. nummer ist eine Instanzvariable und enthélt eine ganze Zahl A richtig O falsch

2. hinterachse ist eine Instanzvariable und

enthilt ein Objekt der Klasse Achse. K richtig O falsch -
3. Inder Anwendung sind 8 Objekte. B richtig O falsch
4. Im Objektdiagramm gibt es 8 Objektreferenzen. O richtig & falsch 3!
5. Das Objekt auto hat 3 Instanzvariablen. O richtig & falsch
6. Ein Objekt der Klasse Motor hat keine Instanzvariable. O richtig & falsch

b) Zeichnen Sie das Klassendiagramm zum Objektdiagramm auf Seite 13. (4 Punkte)
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Aufgabe 9: Korrektur von Programmcode (10 Punkte)

Im Code der Klasse TicketMachine haben sich verschiedenartige Fehler eingeschlichen.

Compilerfehler:

A. cannot return a value from method whose return type is void (1 Punkte)
27 possible loss of precision (2 Punkte)
A7 missing return statement (2 Punkte)

Semantische Fehler: (d.h. das Programm fiihrt etwas Unsinniges aus)

4. wirkungslose Anweisung (2 Punkte)
5. falsche Berechnung (2 Punkte)
Entwurfsfehler:

6. Entwurfsfehler ("information hiding" verletzt) (1 Punkt)

Korrigieren Sie alle 6 Fehler unmissverstiandlich direkt im Code:

public class TicketMachine

{ ————— i ‘a((: v
kEHblicj int price; é(ﬂyv&tt
private int balance;

private int total;

public TicketMachine (int price)

{

TUG,price = price;(gj
balance = 0;
total = 0;

} .

d

public wetd getPrice()

{
(¢ return price;’ g

) ()5

public int getBalance ()

{
}

return balance;

// Fortsetzung siehe nichste Seite

R
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public void insertMoney (int amount)
{ 2

if (amount > 0) {
balance e%)amount;

else {
System.out .println("Use a positive amount!");
}

public void printTicket ()
{
if (balance »= price) |
System.out.println ("# Ticket:");
System.out.println("# Horw - Hergiswil");
total += price;
(i)balance -= price;

}

else { g%?
System.out.println(price M Balance) ;

} o

public int refundBalance ()
{ fut
short amountToRefund;
amountToRefund = balance;
balance = 0;
if (amountToRefund > 0) |
return amountToRefund;

)
) Qe

Hochschule Luzern
Technik & Architektur
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Aufgabe 10: Methoden (9 Punkte)

a) Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind. Fiir jedes richtige Kreuz erhalten Sie einen
Pluspunkt; fiir jedes falsche gibt's einen Minuspunkt! Insgesamt bekommen Sie aber mindestens Null
Punkte fir diese Aufgabe.

1. Methodenname und Parameter legen die Signatur einer Methode fest. W richtig O falsch

2. Methoden dienen auch zum Abstrahieren. & richtig O falsch
3. Accessor Methoden verdndern den Zustand eines Objektes. O richtig [ falsch
4. Methoden unterstiitzen die Wiederverwendung. X richtig [ falsch
5. Objekte interagieren mit Hilfe von Methodenaufrufen. B richtig O falsch
6. Methoden realisieren das Verhalten von Objekten. & richtig O falsch

b) Ergénzen Sie die beiden folgenden Liickensitze. (je Liicke 1 Punkt)

gm}% Methodenrupf

............................ enthalt das WIE, also die Implementation einer Methode.

.......................... F€enthalt das MAQ also die Spezifikation einer Methode.

---- Ende des Tests ----



